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2. 대학별 고사 문항카드 및 정답/해설

<논술고사>

1) 문항카드 1

[한국공학대학교 문항정보]

1. 일반정보

유형 þ 논술고사  □ 면접 및 구술고사  □ 선다형고사

전형명 논술(논술우수자)

해당 대학의 계열(과목)/

문항번호
공학계열(수학) / 오전 1번 문항

출제범위

수학과 교육과정

과목명
수학Ⅰ

핵심 개념 및 용어
지수함수와 로그함수, 역함수, 

코사인법칙

예상소요 시간 20분 / 전체 80분

2. 문항 및 제시문

[1-1] [10점]

함수   log에 대하여 의 역함수를 라 할 때, 다음 물음에 답하시오.

(1) 의 값을 구하는 과정을 서술하시오.

(2) 함수   의 그래프의 점근선을 직선   라 하자. 함수   log의 그래프와 

   직선   가 만나는 점의 좌표를 라 할 때, 의 값을 구하는 과정을 서술하시오. 

   (단, 는 상수이다.)

[1-2] [10점] 

자연수 에 대하여 문제 [1-1]의 함수    의 그래프와 함수      의 그래프가

만나는 점의 좌표를   이라 할 때, 다음 물음에 답하시오. 

(1) 과 을 에 관한 식으로 나타내는 과정을 서술하시오. 

(2) 두 점 P    Q  에 대하여 삼각형 OPQ 에서 cos∠POQ 의 값을 구하는 과정을

   서술하시오. (단, O 는 원점이다.)

[1-3] [10점] 

문제 [1-1]의 (2)에서 구한 에 대하여 직선   


와 함수   log

 (    ≠  )의 그래프가
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만나는 점을 A  직선   


와 함수   log의 그래프가 만나는 점을 B라 하자. 

점 C 에 대하여 AB AC 를 만족시키는 의 값을 구하는 과정을 서술하시오. 

3. 출제 의도

지수함수와 로그함수의 그래프를 그릴 수 있고, 그 성질을 이해하고, 코사인법칙을 이용하여 

이를 활용할 수 있으며 지수함수와 로그함수를 활용하여 문제를 해결할 수 있는지를 평가한다.

1-1. 지수함수와 로그함수의 그래프를 그릴 수 있고, 지수와 로그의 성질을 이용하여 미지수의

     값을 구할 수 있는지를 평가한다.

1-2. 두 로그함수 그래프의 교점을 구하고, 코사인법칙을 이용하여 코사인 값을 구할 수 있는  

     지를 평가한다.

1-3. 로그함수의 그래프의 성질을 이용하여 미지수의 값을 구할 수 있는지를 평가한다.

4. 출제 근거

  가) 적용 교육과정 및 학습내용 성취기준

적용 교육과정 교육부 고시 제2015-74호 [별책 8] “수학과 교육과정”

   문항 및 제시문 학습내용 성취 기준

문제

1-1

[수학Ⅰ] - (1) 지수함수와 로그함수 - □2 지수함수와 로그함수

[12수학Ⅰ01-07] 지수함수와 로그함수의 그래프를 그릴 수 있고, 그 성

질을 이해한다. 

문제

1-2

[수학Ⅰ] - (1) 지수함수와 로그함수 - □2 지수함수와 로그함수

[12수학Ⅰ01-07] 지수함수와 로그함수의 그래프를 그릴 수 있고, 그 성

질을 이해한다.

[수학Ⅰ] - (2) 삼각함수 - □1 삼각함수

[12수학Ⅰ02-03] 사인법칙과 코사인법칙을 이해하고, 이를 활용할 수 

있다.

문제

1-3

[수학Ⅰ] - (1) 지수함수와 로그함수 - □2 지수함수와 로그함수

[12수학Ⅰ01-08] 지수함수와 로그함수를 활용하여 문제를 해결할 수 있

다. 
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나) 자료출처

참고자료 도서명 저자 발행처 발행년도 쪽수

고등학교

도서
수학Ⅰ

권오남 외 ㈜교학사 2020
46-54, 59-62, 

69, 100-102

고성은 외 좋은책 신사고 2020
40-45, 49-52,

95-97

5. 문항해설

1-1. 지수함수, 로그함수의 점근선을 이해하고 로그함수와 직선의 교점을 구할 수 있는지를

     묻는 문제이다.

1-2. 지수함수와 로그함수의 성질을 이용하여 두 로그함수의 그래프의 교점을 구하고 코사인 

     법칙을 이용해 코사인 값을 구할 수 있는지를 묻는 문제이다.

1-3. 로그함수 그래프의 성질을 이용하여 로그함수와 직선이 만나는 점의 좌표를 이해할 수 

     있는지를 묻는 문제이다.

6. 채점기준 ※ 선다형의 경우 생략 가능

하위문항 채점기준 배점

문제

1-1

  를 바르게 구한 경우 3

함수   의 그래프의 점근선 직선   을 바르게 구한 경우 3

함수   log의 그래프와 직선   가 만나는 점의 좌표 

  를 바르게 구한 경우
4

무응답 또는 그 외의 오답 0

문제

1-2

두 함수의 그래프의 교점의 좌표   


을 바르게 구한 경우 2

두 함수의 그래프의 교점의 좌표   



 

을 바르게 구한 

경우 

2

두 점 P  , Q 를 바르게 구한 경우 2

cos∠POQ  


를 바르게 구한 경우 4

무응답 또는 그 외의 오답 0

문제

1-3

     일 때   를 바르게 구한 경우 4

  일 때   이면 조건을 만족시키지 못함을 바르게 설명

한 경우
4

조건     ≠ 를 만족하는   를 바르게 구한 경우 2

무응답 또는 그 외의 오답 0
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7. 예시답안 혹은 정답 ※ 선다형의 경우 정답만 기입

[문제1] [총 30점] 

[1-1] [10점]

함수   log
에 대하여 의 역함수를 라 할 때, 다음 물음에 답하시오.

(1) 의 값을 구하는 과정을 서술하시오.

(2) 함수   의 그래프의 점근선을 직선   라 하자. 함수   log
의 그래프와 

   직선   가 만나는 점의 좌표를 라 할 때, 의 값을 구하는 과정을 서술하시오. 

   (단, 는 상수이다.)

(예시답안)

(1)   라 하면,   

   log    ,    ,   

   따라서   

(2) 함수   log
의 그래프의 점근선은 직선   

   함수  는  의 역함수이므로 함수   의 그래프의 점근선은 직선   

   따라서                                                                      

   함수   log    log  의 그래프와 직선   이 만나는 점의 좌표는 log
     

   log
   에서   

   따라서   

                                                                  

[1-2] [10점] 

자연수 에 대하여 문제 [1-1]의 함수    의 그래프와 함수      의 그래프가

만나는 점의 좌표를   이라 할 때, 다음 물음에 답하시오. 

(1) 과 을 에 관한 식으로 나타내는 과정을 서술하시오. 

(2) 두 점 P    Q  에 대하여 삼각형 OPQ 에서 cos∠POQ 의 값을 구하는 과정을

   서술하시오. (단, O 는 원점이다.)

(예시 답안)

(1) 함수  는  의 역함수이므로 

   함수    의 그래프는 함수  의 그래프와   에서 만난다.

               log   ……………… ㉠

             log
                    ……………… ㉡

   ㉠, ㉡에서   


,   




 


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(2)   


,   




 

 에서

      ,   



 

  이므로 P                                            

      ,    



 

  이므로 Q                                            

   이때 OP   , OQ   , PQ   이므로 삼각형 POQ 에서 코사인법칙에 의하여  

           cos∠POQ  
 ×OP×OQ

OP


OQ


PQ



 × ×

 
   





[1-3] [10점] 

문제 [1-1]의 (2) 에서 구한 에 대하여 직선   


와 함수   log

 (    ≠  )의 그래프

가 만나는 점을 A  직선   


와 함수   log

의 그래프가 만나는 점을 B라 하자. 

점 C 에 대하여 AB AC 를 만족시키는 의 값을 구하는 과정을 서술하시오. 

(예시 답안)

A  B  C 

AB  AC  

문제 조건  AB AC 에 의하여 

  

양변을 제곱하여 풀면

  ,    또는   

이때   이므로   .
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2) 문항카드 2

[한국공학대학교 문항정보]

1. 일반정보

유형 þ 논술고사  □ 면접 및 구술고사  □ 선다형고사

전형명 논술(논술우수자)

해당 대학의 

계열(과목)/문항번호
공학계열(수학) / 오전 2번 문항

출제범위

수학과 교육과정

과목명
수학II

핵심 개념 및 용어 도함수의 활용, 정적분의 활용

예상소요 시간 20분 / 전체 80분

2. 문항 및 제시문

[문제2] [총 30점] 

[2-1] [10점]

함수     가   에서 극솟값 를 가질 때, 다음 물음에 답하시오. 

(단,  는 상수이다.)

(1) 함수 를 구하는 과정을 서술하시오.

(2) (1)에서 구한 함수 에 대하여 곡선    위의 점 P   을 지나고 점 P 에서의

접선과 수직인 직선의 방정식을 구하는 과정을 서술하시오.

[2-2] [10점]  

문제 [2-1]의 (1) 에서 구한 함수 에 대하여 곡선   와 직선   로 둘러싸인 

부분의 넓이를 구하는 과정을 서술하시오.

[2-3] [10점]

문제 [2-1] 의 (1) 에서 구한 함수 에 대하여 함수 를 

                             

라 하자. 함수 가 다음 조건을 만족시킬 때, 실수 의 최댓값을 구하는 과정을 

서술하시오.

임의의 서로 다른 두 실수  에 대하여     이다.



- 28 -

3. 출제 의도

함수의 접선의 방정식을 구할 수 있고, 함수의 증가와 감소, 극대와 극소를 판정하고 설명할 

수 있으며, 곡선으로 둘러싸인 도형의 넓이를 구할 수 있는지를 평가한다.

2-1. 극솟값을 갖는 점에서의 함수의 성질을 통해 곡선 위의 주어진 점에서 접선과 수직인 

     직선을 구할 수 있는지를 평가한다.

2-2. 곡선과 직선으로 둘러싸인 부분의 넓이를 구할 수 있는지를 평가한다.

2-3. 함수가 증가하기 위한 조건을 알고 있는지를 평가한다.

4. 출제 근거

  가) 적용 교육과정 및 학습내용 성취기준

적용 교육과정 교육부 고시 제2015-74호 [별책 8] “수학과 교육과정”

   문항 및 제시문 학습내용 성취 기준

문제

2-1

[수학Ⅱ] - (2) 미분 - □3 도함수의 활용

[12수학Ⅱ02-06] 접선의 방정식을 구할 수 있다.

[12수학Ⅱ02-08] 함수의 증가와 감소, 극대와 극소를 판정하고 설명할 

수 있다.

문제

2-2

[수학Ⅱ] - (3) 미분 - □3 정적분의 활용

[12수학Ⅱ03-05] 곡선으로 둘러싸인 도형의 넓이를 구할 수 있다.

문제

2-3

[수학Ⅱ] - (2) 미분 - □3 도함수의 활용

[12수학Ⅱ02-08] 함수의 증가와 감소, 극대와 극소를 판정하고 설명할 

수 있다.

  나) 자료출처

참고자료 도서명 저자 발행처 발행년도 쪽수

고등학교

도서
수학Ⅱ

황선옥 외 미래앤 2020
73-75, 82-89,

135-141

류희찬 외 천재교과서 2020
67-70, 78-84,

131-137

5. 문항해설

2-1. 극솟값을 갖는 점에서의 함수의 성질을 알고 있는지와 곡선 위의 주어진 점에서 접선과 

    수직인 직선을 구할 수 있는지를 묻는 문제이다.

2-2. 곡선과 직선으로 둘러싸인 부분의 넓이를 구할 수 있는지를 묻는 문제이다.

2-3. 함수가 증가하기 위한 조건을 알고 있는지를 묻는 문제이다. 
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6. 채점기준 ※ 선다형의 경우 생략 가능

하위문항 채점기준 배점

문제

2-1

     을 바르게 구한 경우 4

함수     를 바르게 구한 경우 1

점 P에서의 접선과 수직인 직선의 기울기  


을 바르게 구한 경우 2

직선의 방정식    


 


을 바르게 구한 경우 3

무응답 또는 그 외의 오답 0

문제

2-2

곡선   와 직선    의 교점의 좌표    또는 

   또는    을 바르게 구한 경우
3

곡선   와 직선   로 둘러싸인 부분의 넓이를

나타내는 식을 바르게 구한 경우
5

곡선   와 직선    로 둘러싸인 부분의 넓이를 바르게 

구한 경우
2

무응답 또는 그 외의 오답 0

문제

2-3

를 바르게 구한 경우 2

모든 실수 에 대하여 ′ ≥  (   ≥ )을 

바르게 구한 경우
3

′ ≥ 의 해를 바르게 구한 경우 3

실수 의 최댓값을 바르게 구한 경우 2

무응답 또는 그 외의 오답 0

7. 예시답안 혹은 정답 ※ 선다형의 경우 정답만 기입

[문제2] [총 30점] 

[2-1] [10점]

함수     가   에서 극솟값 를 가질 때, 다음 물음에 답하시오. 

(단,  는 상수이다.)

(1) 함수 를 구하는 과정을 서술하시오.

(2) (1)에서 구한 함수 에 대하여 곡선    위의 점 P   을 지나고 점 P 에서의

    접선과 수직인 직선의 방정식을 구하는 과정을 서술하시오.

(예시 답안)

(1) 함수 가   에서 극솟값 를 가지므로     ′                
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     에서   

                                               ……………… ㉠         

    ′   이고  ′  에서   

                                             ……………… ㉡          

   ㉠과 ㉡을 연립하여 계산하면       . 따라서     

(2)       ′   에서     ′  이므로 곡선    위의 

점 P  에서 접선과 수직인 직선의 기울기는  



따라서 점 P  를 지나고 점 P 에서의 접선과 수직인 직선의 방정식은

                       


    


 


     

                         

[2-2] [10점]  

문제 [2-1]의 (1) 에서 구한 함수 에 대하여 곡선   와 직선   로 둘러싸인 

부분의 넓이를 구하는 과정을 서술하시오.

(예시 답안) 

    이므로 곡선   와 

직선   의 교점의 좌표는

               

            

         또는    또는                

따라서 곡선   와 직선   로 둘러싸인 부분의 

넓이를  라 하면

        
 



   




              

         
 



  




  

          




 




  

            







 


   


 










                 
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[2-3] [10점]

문제 [2-1] 의 (1) 에서 구한 함수 에 대하여 함수 를 

                             

라 하자. 함수 가 다음 조건을 만족시킬 때, 실수 의 최댓값을 구하는 과정을 

서술하시오.

임의의 서로 다른 두 실수  에 대하여     이다.

(예시 답안)

    이므로 

                                                  

     에서 

               이면    이고   이면    

이므로 함수 는 실수 전체의 집합에서 증가한다. 따라서 모든 실수 에 대하여 ′ ≥ 

이다.  ′  에서 

                                 ≥                                      

이때 이차방정식    의 판별식을 라 하면  ≤ 이어야 한다.

                       ≤   ≤   ≤  ≤                       

따라서 구하는 실수 의 최댓값은                                                   
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3) 문항카드 3

[한국공학대학교 문항정보]

1. 일반정보

유형 þ 논술고사  □ 면접 및 구술고사  □ 선다형고사

전형명 논술(논술우수자)

해당 대학의 

계열(과목)/문항번호
공학계열(수학) / 오전 3번 문항

출제범위

수학과 교육과정

과목명
수학Ⅱ

핵심 개념 및 용어
평균변화율, 미분계수와 도함수, 

도함수의 활용, 정적분 

예상소요 시간 40분 / 전체 80분

2. 문항 및 제시문

[문제3] [총 40점] 

[3-1] [10점]

최고차항의 계수가 인 삼차함수 가 다음 조건을 만족시킬 때, 함수 와 양수 의 값을 

구하는 과정을 서술하시오.

(가)  ′    ′  

(나) 




  

(다) lim
→



 

[3-2] [15점] 

문제 [3-1]에서 구한 함수  와 에 대하여 다항함수 가 다음 조건을 만족시킬 때, 

다음 물음에 답하시오.
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(가)   

(나) 모든 실수 에 대하여 

                       






     이다. (단, 는 상수이다.)

(1) 의 값과 함수 를 구하는 과정을 서술하시오.

(2) 함수 에서 의 값이 에서 까지 변할 때의 평균변화율이  ′의 값과 같게 되도록

하는 실수 의 값을 구하는 과정을 서술하시오.

[3-3] [15점]

문제 [3-2]의 (1)에서 구한 함수 와 양의 실수 에 대하여 함수 를

                            


 

라 하자. 닫힌구간    에서 함수   의 최댓값을  라 할 때, 함수  와

 ′ 
  의 값을 구하는 과정을 서술하시오.

3. 출제 의도

미분계수의 정의를 알고, 그 값을 구하는지를 평가한다. 다항함수의 정적분을 구할 수 있고, 

함수의 미분법을 알고 도함수를 구할 수 있는지를 평가한다. 함수의 증가와 감소, 극대와 

극소를 판정하고 설명할 수 있으며 함수의 그래프의 개형을 그릴 수 있는지를 평가한다.

3-1. 미분계수의 정의를 이해하고 정적분을 이용하여 조건을 만족시키는 함수를 구할 수 있는지를  

      평가한다.

3-2. 정적분으로 정의된 함수를 구하고 평균변화율과 미분계수와의 관계를 이해하여 관련된 문제를

     해결할 수 있는지 평가한다.

3-3. 주어진 함수의 그래프를 이해하고 조건을 만족시키는 새로운 함수를 구하고 미분계수를

    구할 수 있는지를 평가한다.

4. 출제 근거

  가) 적용 교육과정 및 학습내용 성취기준

적용 교육과정 교육부 고시 제2015-74호 [별책 8] “수학과 교육과정”

   문항 및 제시문 학습내용 성취 기준

문제

3-1

[수학Ⅱ] - (2) 미분 - □1 미분계수

[12수학Ⅱ02-01] 미분계수의 뜻을 알고, 그 값을 구할 수 있다.

[수학Ⅱ] - (3) 적분 - □2 정적분

[12수학Ⅱ03-04] 다항함수의 정적분을 구할 수 있다.
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  나) 자료출처

참고도서 도서명 저자 발행처 발행연도 쪽수

고등학교

교과서
수학Ⅱ

이준열 외 천재교육 2020
53-58, 62-68,

83-97, 121-126 

권오남 외 ㈜ 교학사 2020
54-59, 68-74,

88-99, 134-136

5.문항해설

3-1. 미분계수의 정의를 이해하고 정적분을 이용하여 조건을 만족시키는 함수를 구할 수 있는지를

     묻는 문제이다.

3-2. 정적분으로 정의된 함수를 구하고 평균변화율과 미분계수와의 관계를 이해하여 관련된 

     문제를 해결할 수 있는지를 묻는 문제이다.

3-3. 주어진 함수의 그래프를 이해하고 조건을 만족시키는 새로운 함수를 구하고 미분계수를

     구할 수 있는지를 묻는 문제이다.

6. 채점기준 ※ 선다형의 경우 생략 가능

문제

3-2

[수학Ⅱ] - (2) 미분 - □1 미분계수

[12수학Ⅱ02-01] 미분계수의 뜻을 알고, 그 값을 구할 수 있다.

[수학Ⅱ] - (2) 미분 - □2 도함수

[12수학Ⅱ02-05] 함수의 실수배, 합, 차, 곱의 미분법을 알고, 다항함수

의 도함수를 구할 수 있다.

[수학Ⅱ] - (3) 적분 - □2 정적분

[12수학Ⅱ03-04] 다항함수의 정적분을 구할 수 있다.

문제

3-3

[수학Ⅱ] - (2) 미분 - □2 도함수

[12수학Ⅱ02-04] 함수    (은 양의 정수)의 도함수를 구할 수 있다.

[수학Ⅱ] - (2) 미분 - □3 도함수의 활용

[12수학Ⅱ02-08] 함수의 증가와 감소, 극대와 극소를 판정하고 설명할 

수 있다.

[12수학Ⅱ02-09] 함수의 그래프의 개형을 그릴 수 있다.

하위문항 채점기준 배점

문제

3-1

 ′    을 바르게 구한 경우 2

    


   를 바르게 구한 경우 3

lim
→



  ′를 바르게 구한 경우 3

  을 바르게 구한 경우 2

무응답 또는 그 외의 오답 0
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7. 예시답안 혹은 정답 ※ 선다형의 경우 정답만 기입

[문제3] [총 40점] 

[3-1] [10점]

최고차항의 계수가 인 삼차함수 가 다음 조건을 만족시킬 때, 함수 와 양수 의 값을

구하는 과정을 서술하시오.

(가)  ′    ′  

(나) 




  

(다) lim
→



 

(예시 답안)

조건 (가)에서  ′    ′  이므로 

                 ′                                         

 ′   에서     


    ( 는 적분상수)

조건 (나)에서 

문제

3-2

  을 바르게 구한 경우 5

 ′   를 바르게 구한 경우 2

   를 바르게 구한 경우 3

  에서 의 값이 에서 까지 변할 때의

평균변화율을 바르게 구한 경우
3

  를 바르게 구한 경우 2

무응답 또는 그 외의 오답 0

문제

3-3

곡선    와 직선   의 교점의 좌표, 

    또는    를 바르게 구한 경우
3

  일 때 함수 를 바르게 구한 경우 3

 ≤     일 때 함수 를 바르게 구한 경우 3

  ≤ 일 때 함수 를 바르게 구한 경우 3

함수  를 바르게 구한 경우 1

 ′ 
   


를 바르게 구한 경우 2

무응답 또는 그 외의 오답 0
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           




  


    








  


  










                                   

                                     

에서   

따라서     


                                             

조건 (다)에서                    

     lim
→



 lim

→




                            lim
→




×

              
                             ′                                                 

 ′   이므로  ′              또는   

이때   이므로                                                 

[3-2] [15점] 

문제 [3-1]에서 구한 함수  와 에 대하여 다항함수 가 다음 조건을 만족시킬 때,

다음 물음에 답하시오.

(가)   

(나) 모든 실수 에 대하여 

                       






     이다. (단, 는 상수이다.)

(1) 의 값과 함수 를 구하는 과정을 서술하시오.

(2) 함수 에서 의 값이 에서 까지 변할 때의 평균변화율이  ′의 값과 같게 되도록

   하는 실수 의 값을 구하는 과정을 서술하시오.

(예시 답안)

(1)     


   ,   

   조건 (가)에서 

                                                ……………… ㉠

   조건 (나)에서  
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                      






                         




 ……………… ㉡ 

   ㉡의 양변에    을 대입하면    ㉠에서                              

   ㉡의 양변을 에 대하여 미분하면 

                        ′           

  에서  ′   .  ′는 다항함수이고   이므로  ′            

   이때     ( 는 적분상수)

   ㉠에서   이므로   

   따라서    

(2) 함수   에서 의 값이 에서 까지 변할 때의 평균변화율은 

                         





                                  

      

            

   이고  ′    ′   이므로   에서                                  

[3-3] [15점]

문제 [3-2]의 (1)에서 구한 함수 와 양의 실수 에 대하여 함수 를

                            


 

라 하자. 닫힌구간    에서 함수   의 최댓값을  라 할 때, 함수  와

 ′ 
  의 값을 구하는 과정을 서술하시오.

(예시 답안)

   에서 

       




                               

   이므로   일 때  

곡선    와 직선   의 교점의 좌표는
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               

에서 

             또는    

                           

이므로 닫힌구간    에서 함수   의 최댓값 를 의 값의 범위에 따라 구하면 

  (ⅰ)   일 때                                           

  (ⅱ)  ≤     일 때, 

       즉, 


  ≤ 일 때                    

  (ⅲ)   ≤ 일 때, 

       즉,  ≤


일 때          

(ⅰ), (ⅱ), (ⅲ) 에 의해 함수  는 

                    











    ≤ 
     ≤ 

    

       

이고   


 이므로  ′    . 따라서  ′ 

   


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4) 문항카드 4

[한국공학대학교 문항정보]

1. 일반정보

유형 þ 논술고사  □ 면접 및 구술고사  □ 선다형고사

전형명 논술(논술우수자)

해당 대학의 

계열(과목)/문항번호
공학계열(수학) / 오후 1번 문항

출제범위

수학과 교육과정

과목명
수학 I

핵심 개념 및 용어
역함수, 평행이동, 지수함수, 로그함

수, 그래프, 코사인법칙

예상소요 시간 20분 / 전체 80분

2. 문항 및 제시문

[문제1] [총 30점]       

[1-1] [10점] 

함수      에 대하여 의 역함수를 라 할 때, 다음 물음에 답하시오.

(1) 의 값을 구하는 과정을 서술하시오.

(2) 함수   의 그래프를 축의 방향으로 만큼 평행이동한 그래프가 함수

     log      ≠  의 그래프와 점   에서 만날 때, 두 상수   의 값을 구하는

   과정을 서술하시오. 

[1-2] [10점] 

문제 [1-1]의 (2)에서 구한  에 대하여 두 함수 

                                   
 





의 그래프가 만나는 서로 다른 두 점의 좌표의 합을 라 할 때, 의 값을 구하는 과정을

서술하시오.

[1-3] [10점] 

문제 [1-2]에서 구한 에 대하여 AB AC  인 삼각형 ABC가 있다. 삼각형 ABC에서
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선분 AB를   로 외분하는 점을 D 라 하자. CD   일 때, 다음 물음에 답하시오.

(1) 삼각형 ADC 에서 cos∠DAC의 값을 구하는 과정을 서술하시오.

(2) 삼각형 ABC에서 선분 BC의 길이를 구하는 과정을 서술하시오.

3. 출제 의도

지수함수와 로그함수의 그래프의 성질을 이해하고 활용하여 문제를 해결하고, 코사인법칙을 

이해하고 이를 활용할 수 있는지를 평가하고자 한다.

1-1. 지수함수와 로그함수의 성질을 이용하여 미지수를 구할 수 있는지를 평가한다.

1-2. 지수함수 그래프의 성질을 이용하여 방정식의 해를 구하고, 두 함수의 교점을 구할 수

     있는지를 평가한다.

1-3. 삼각형의 세 변의 길이가 주어졌을 때 코사인법칙을 이용하여 한 각의 크기에 대한 코사인

     값을 구할 수 있는지를 평가하고, 삼각형의 두 변의 길이와 그 끼인 각의 코사인 값이

     주어졌을때 코사인법칙을 이용하여 나머지 한 변의 길이를 구할 수 있는지를 평가한다.

4. 출제 근거

  가) 적용 교육과정 및 학습내용 성취기준

적용 교육과정 교육부 고시 제2015-74호 [별책 8] “수학과 교육과정”

   문항 및 제시문 학습내용 성취 기준

제시문

[수학Ⅰ] - (1) 지수함수와 로그함수 - � 지수함수와 로그함수

[12수학Ⅰ 01-07] 지수함수와 로그함수의 그래프를 그릴 수 있고, 그 성

질을 이해한다.

문제

1-1

[수학Ⅰ] - (1) 지수함수와 로그함수 - � 지수함수와 로그함수

[12수학Ⅰ 01-07] 지수함수와 로그함수의 그래프를 그릴 수 있고, 그 성

질을 이해한다.

문제

1-2

[수학Ⅰ] - (1) 지수함수와 로그함수 - � 지수함수와 로그함수

[12수학Ⅰ 01-07] 지수함수와 로그함수의 그래프를 그릴 수 있고, 그 성

질을 이해한다.

[12수학Ⅰ 01-08] 지수함수와 로그함수를 활용하여 문제를 해결할 수 

있다.

문제

1-3

[수학Ⅰ] - (2) 삼각함수 - � 사인법칙과 코사인법칙

[12수학Ⅰ02-03] 사인법칙과 코사인법칙을 이해하고, 이를 활용할 수 있다.
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나) 자료출처

참고도서 도서명 저자 발행처 발행연도 쪽수

고등학교

교과서
수학Ⅰ

이준열 외 천재교육 2020 40-57, 97-111

박교식 외 동아출판 2020 36-53, 86-97

고성은 외 좋은책신사고 2020 39-56, 91-104

5. 문항해설

1-1. 지수함수와 로그함수의 성질을 이용하여 미지수를 구할 수 있는지를 묻는 문제이다.

1-2. 두 지수함수 그래프의 교점을 구할 수 있는지를 묻는 문제이다.

1-3. 코사인법칙을 이용하여 삼각형에서 선분의 길이를 구할 수 있는지를 묻는 문제이다.

6. 채점기준 ※ 선다형의 경우 생략 가능

하위문항 채점기준 배점

문제

1-1

    를 바르게 구한 경우 3

평행이동한 그래프   를 바르게 구한 경우 3

  를 바르게 구한 경우 2

  를 바르게 구한 경우 2

무응답 또는 그 외의 오답 0

문제

1-2

두 그래프의 교점의 좌표를 구하기 위해 방정식

    
 



  을 바르게 구한 경우
3

방정식을 ×    으로 바르게 인수분해 한 경우 3

방정식의 해    또는   을 바르게 구한 경우 2

좌표의 합   을 바르게 구한 경우 2

무응답 또는 그 외의 오답 0

문제

1-3

AD 를 바르게 구한 경우 2

cos∠DAC  


를 바르게 구한 경우 3

선분 BC 의 길이의 제곱, 


을 바르게 구한 경우 3

선분 BC 의 길이, 


을 바르게 구한 경우 2

무응답 또는 그 외의 오답 0
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7. 예시답안 혹은 정답 ※ 선다형의 경우 정답만 기입   

[1-1] 함수      에 대하여 의 역함수를 라 할 때, 다음 물음에 답하시오.

(1) 의 값을 구하는 과정을 서술하시오.

(2) 함수   의 그래프를 축의 방향으로 만큼 평행이동한 그래프가 함수

     log      ≠  의 그래프와 점  에서 만날 때, 두 상수  의 값을 구하는

   과정을 서술하시오. 

(예시 답안)

(1)    라 하면    

         ,    ,    ,   

   따라서    

(2) 함수   의 그래프를 축의 방향으로 만큼 평행이동한 그래프는   

   이 그래프가   을 지나므로   

   역함수의 성질에 의해    ,   ,   

     log 에서   

[1-2] 문제 [1-1]의 (2)에서 구한  에 대하여 두 함수 

                                   
 





의 그래프가 만나는 서로 다른 두 점의 좌표의 합을 라 할 때, 의 값을 구하는 과정을

서술하시오.

(예시 답안) 

     이므로 두 함수

                                   
 



 

의 그래프가 만나는 서로 다른 두 점의 좌표는

                                  
 



 

에서  

                 ×
  ×      , ×                

   


또는    

이때    또는                                      

  일 때    ,   일 때   이므로 좌표의 합         
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[1-3] 문제 [1-2]에서 구한 에 대하여 AB AC  인 삼각형 ABC가 있다. 삼각형 

ABC에서 선분 AB를   로 외분하는 점을 D 라 하자. CD   일 때, 다음 물음에 

답하시오.

(1) 삼각형 ADC 에서 cos∠DAC의 값을 구하는 과정을 서술하시오.

(2) 삼각형 ABC에서 선분 BC의 길이를 구하는 과정을 서술하시오.

(예시 답안)

(1)   이므로 ABAC  AD                                            

   이때 AC   AD   CD   이므로 삼각형 ADC에서 코사인법칙에 의하여    

     cos∠DAC 
×AC×AD

AC

AD


CD



 × ×

    

 


                        

                                    

(2) 삼각형 ABC에서 코사인법칙에 의하여 

     BC


AB

AC


×AB×AC× cos∠BAC    ×××


 


       

         따라서 선분 BC의 길이는 


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5) 문항카드 5(수학)

[한국공학대학교 문항정보]

1. 일반정보

유형 þ 논술고사  □ 면접 및 구술고사  □ 선다형고사

전형명 논술(논술우수자)

해당 대학의 

계열(과목)/문항번호
공학계열(수학) / 오후 2번 문항

출제범위

수학과 교육과정

과목명
수학Ⅱ

핵심 개념 및 용어
함수의 극한, 미분계수와 도함수, 

도함수의 활용, 정적분의 활용

예상소요 시간 20분 / 전체 80분

2. 문항 및 제시문

[문제2] [총 30점] 

[2-1] [10점]

최고차항의 계수가 인 삼차함수 가 다음 조건을 만족시킬 때, 함수 를 구하는 

과정을 서술하시오. 

(가) lim
 →



 

(나)  ′  

[2-2] [10점]  

문제 [2-1]에서 구한 함수 에 대하여 곡선   와 직선   로 둘러싸인 부분의

넓이를 구하는 과정을 서술하시오.

[2-3] [10점]

문제 [2-1]에서 구한 함수 에 대하여 함수 를 

                             

라 하자. 함수 가 다음 조건을 만족시킬 때, 실수 의 최댓값을 구하는 과정을 

서술하시오.

임의의 두 실수    에 대하여  ≠ 이면  ≠ 이다.
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3. 출제 의도

함수의 극한에 대한 성질을 이해하고, 함수의 극한값을 구할 수 있는지와 함수의 증가와 감소, 

극대와 극소를 판정하고 설명할 수 있는지를 평가한다.

2-1. 극한값을 가지는 조건, 미분계수의 정의를 알고 있는지를 평가한다.

2-2. 곡선과 직선으로 둘러싸인 부분의 넓이를 구할 수 있는지를 평가한다.

2-3. 함수가 실수 전체의 집합에서 증가하기 위한 조건을 알고 있는지를 평가한다.

4. 출제 근거

  가) 적용 교육과정 및 학습내용 성취기준

적용 교육과정 교육부 고시 제2015-74호 [별책 8] “수학과 교육과정”

   문항 및 제시문 학습내용 성취 기준

제시문

[수학Ⅱ] - (1) 함수의 극한과 연속 - � 함수의 극한

[수학Ⅱ] - (2) 미분 - � 미분계수

[수학Ⅱ01-02] 함수의 극한에 대한 성질을 이해하고, 함수의 극한 값을 

구할 수 있다.

[수학Ⅱ02-01] 미분계수의 뜻을 알고, 그 값을 구할 수 있다.

문제

2-1

[수학Ⅱ] - (1) 함수의 극한과 연속 - � 함수의 극한

[수학Ⅱ] - (2) 미분 - � 미분계수

[수학Ⅱ01-02] 함수의 극한에 대한 성질을 이해하고, 함수의 극한 값을 

구할 수 있다.

[수학Ⅱ02-01] 미분계수의 뜻을 알고, 그 값을 구할 수 있다.

문제

2-2

[수학Ⅱ] - (3) 적분 - � 정적분의 활용

[수학Ⅱ03-05] 곡선으로 둘러싸인 도형의 넓이를 구할 수 있다.

문제

2-3

[수학Ⅱ] - (2) 미분 - � 미분계수

[수학Ⅱ02-08] 함수의 증가와 감소, 극대와 극소를 판정하고 설명할 수 

있다.

[수학Ⅱ02-09] 함수의 그래프의 개형을 그릴 수 있다.

  나) 자료출처

참고도서 도서명 저자 발행처 발행연도 쪽수

고등학교

교과서
수학Ⅱ

고성문 외 좋은책 신사고 2020
19-28, 52-59, 

80-86, 133-139

홍성복 외 지학사 2020
20-27, 52-58, 

83-93, 141-147

권오남 외 교학사 2020
21-26, 54-59, 

88-99, 142-148
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5. 문항해설

2-1. 극한값을 가지는 조건과 미분계수의 값을 이용하여 함수를 구할 수 있는지를 묻는 

     문제이다.

2-2. 정적분을 이용하여 곡선과 직선으로 둘러싸인 부분의 넓이를 구할 수 있는지를 묻는

     문제이다.

2-3. 함수가 실수 전체의 집합에서 증가하기 위한 조건을 구할 수 있는지를 묻는 문제이다.

6. 채점기준 ※ 선다형의 경우 생략 가능

하위문항 채점기준 배점

문제

2-1

극한값이 존재하는 조건을 바르게 나타낸 경우 3

  를 바르게 구한 경우 4

  를 바르게 구한 경우 2

함수     를 바르게 구한 경우 1

무응답 또는 그 외의 오답 0

문제

2-2

곡선   와 직선   가 만나는 점의 좌표를 

바르게 구한 경우
3

두 곡선으로 둘러싸인 부분의 넓이를 정적분

        




   




 

로 바르게 나타낸 경우

5

정적분의 값을 바르게 구한 경우 2

무응답 또는 그 외의 오답 0

문제

2-3

함수     를 바르게 구한 경우 2

함수  가 일대일함수 될 때의 조건을 바르게 구한 경우 3

판별식으로부터 부등식의 해,  ≤  ≤ 을 바르게 구한

경우 
3

실수 의 최댓값 을 바르게 구한 경우 2

무응답 또는 그 외의 오답 0
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7. 예시답안 혹은 정답 ※ 선다형의 경우 정답만 기입

[문제2] [총 30점] 

[2-1] [10점]

최고차항의 계수가 인 삼차함수 가 다음 조건을 만족시킬 때, 함수 를 구하는 과정

을 서술하시오. 

(가) lim
 →



 

(나)  ′  

(예시 답안)

함수 를      라 하면  ′   

조건 (가)에서  → 일 때 (분모)→ 이고 극한값이 존재하므로 (분자)→     

따라서 lim
→

  에서   이므로                                             

                        lim
→



 lim

 →



  ′

 ′  에서                                                         

                             ′                

이므로 조건 (나)에서

                          ′                    

        이므로                                          

         

[2-2] [10점]  

문제 [2-1]에서 구한 함수 에 대하여 곡선   와 직선   로 둘러싸인 부분의

넓이를 구하는 과정을 서술하시오.

(예시 답안)             

    이므로 

곡선   와 직선   가 

만나는 점의 좌표는 

         ,     ,   

에서    또는   이므로   와 직선   
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로 둘러싸인 부분의 넓이를  라 하면

        




                                          

         




 

         



  


  











 


 



[2-3] [10점]

문제 [2-1]에서 구한 함수 에 대하여 함수 를 

                             

라 하자. 함수 가 다음 조건을 만족시킬 때, 실수 의 최댓값을 구하는 과정을 서술하시오.

임의의 두 실수    에 대하여  ≠ 이면  ≠ 이다.

(예시 답안)

    이므로 

                                                                 

임의의 두 실수  에 대하여  ≠이면 ≠ 인 함수는 일대일함수이다.

삼차함수 의 최고차항의 계수가 양수이고 일대일함수이므로 삼차함수 는 실수 전체의

집합에서 증가해야 한다. 따라서 모든 실수 에 대하여  ′ ≥ 

′   이므로  

                              ≥             

이차방정식    의 판별식을  라 하면

                ≤    ≤  ≤ 

에서  ≤  ≤ 이므로 실수 의 최댓값은 
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6) 문항카드 6

[한국공학대학교 문항정보]

1. 일반정보

유형 þ 논술고사  □ 면접 및 구술고사  □ 선다형고사

전형명 논술(논술우수자)

해당 대학의 

계열(과목)/문항번호
공학계열(수학) / 오후 3번 문항

출제범위

수학과 교육과정

과목명
수학 Ⅱ

핵심 개념 및 용어
함수의 연속, 미분계수와 도함수, 도함

수의 활용, 정적분, 정적분의 활용

예상소요 시간 40분 / 전체 80분

2. 문항 및 제시문

[문제3] [총 40점] 

[3-1] [10점]

삼차함수  가 다음 조건을 만족시킬 때, 함수 를 구하는 과정을 서술하시오.

(가) 함수  는   과   에서 극값을 갖는다.

(나) lim
→



 

(다) 
 



  

[3-2] [15점]

문제 [3-1]에서 구한 함수  에 대하여 함수

                           








    

  ≥  
  

가 실수 전체의 집합에서 연속이다. 함수  의 극댓값과 극솟값의 차가 일 때, 를

구하는 과정을 서술하시오. (단,  는 상수이고,     이다.)
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[3-3] [15점]

문제 [3-2]에서 구한 함수 와     인 실수 에 대하여 그림과 같이 좌표평면 위의

함수   의 그래프 위의 점 Q  에서 축, 축에 내린 수선의 발을 각각 

P  R라 하자. 곡선      이 직사각형 OPQR 의 넓이를 이등분할 때, 곡선 

  은 선분 RQ 위의 점 S 에서 만난다.

                      

의 값을 라 할 때, 를 구하는 과정을 서술하시오. (단, O 는 원점이다.)

3. 출제 의도

함수의 극한에 대한 성질을 이해하고 함수의 극한값을 구할 수 있는지를 평가하고, 미분

계수의 뜻을 알고 그 값을 구할 수 있는지와 곡선으로 둘러싸인 부분의 넓이를 구할 수 

있는지를 평가한다.

3-1. 미분계수의 정의를 이해하고 정적분을 이용하여 함수를 구할 수 있는지를 평가한다.

3-2. 함수의 연속성을 이해하고 극대, 극소를 이용하여 조건을 만족시키는 함수를 구할 수

     있는지를 평가한다.

3-3. 정적분을 이용하여 주어진 조건을 만족시키는 함수를 구할 수 있는지를 평가한다.

4. 출제 근거

  가) 적용 교육과정 및 학습내용 성취기준

적용 교육과정 교육부 고시 제2015-74호 [별책 8] “수학과 교육과정”

   문항 및 제시문 학습내용 성취 기준

제시문

[수학Ⅱ] - (2) 미분 - � 미분계수

[수학Ⅱ] - (2) 미분 - � 도함수의 활용

[수학Ⅱ] - (3) 적분 - � 정적분
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  나) 자료출처

참고도서 도서명 저자 발행처 발행연도 쪽수

고등학교

교과서
수학Ⅱ

고성문 외 좋은책 신사고 2020

30-34, 53-60, 

80-86, 87-92, 

119-126, 133-139

홍성복 외 지학사 2020

31-35, 52-58, 

83-93, 124-135, 

141-147

이준열 외 천재교육 2020

30-34, 53-59, 

83-90, 91-97, 

121-127, 132-139

5. 문항해설

3-1. 미분계수의 정의를 이해하고 정적분을 이용하여 함수를 구할 수 있는지를 묻는 문제이다.

3-2. 함수의 연속성을 이해하고 극대, 극소를 이용하여 조건을 만족시키는 함수를 구할 수

     있는지를 묻는 문제이다.

3-3. 정적분을 이용하여 조건을 만족시키는 함수를 구할 수 있는지를 묻는 문제이다.

[12수학Ⅱ02-01] 미분계수의 뜻을 알고, 그 값을 구할 수 있다.

[12수학Ⅱ02-08] 함수의 증가와 감소, 극대와 극소를 판정하고 설명할 

수 있다.

[12수학Ⅱ03-04] 다항함수의 정적분을 구할 수 잇다.

문제

3-1

[수학Ⅱ] - (2) 미분 - � 미분계수

[수학Ⅱ] - (2) 미분 - � 도함수의 활용

[수학Ⅱ] - (3) 적분 - � 정적분

[12수학Ⅱ02-01] 미분계수의 뜻을 알고, 그 값을 구할 수 있다.

[12수학Ⅱ02-08] 함수의 증가와 감소, 극대와 극소를 판정하고 설명할 

수 있다.

[12수학Ⅱ03-04] 다항함수의 정적분을 구할 수 잇다.

문제

3-2

[수학Ⅱ] - (1) 함수의 극한과 연속 - � 함수의 연속

[수학Ⅱ] - (2) 미분 - � 도함수의 활용

[수학Ⅱ01-03] 함수의 극한에 대한 성질을 이해하고, 함수의 극한 값을 

구할 수 있다.

[수학Ⅱ02-08] 함수의 증가와 감소, 극대와 극소를 판정하고 설명할 수 

있다.

[수학Ⅱ02-09] 함수의 그래프의 개형을 그릴 수 있다.

문제

3-3

[수학Ⅱ] - (2) 미분 - � 도함수의 활용

[수학Ⅱ] - (3) 적분 - � 정적분의 활용

[수학Ⅱ02-09] 함수의 그래프의 개형을 그릴 수 있다.

[수학Ⅱ03-05] 곡선으로 둘러싸인 도형의 넓이를 구할 수 있다.
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6. 채점기준 ※ 선다형의 경우 생략 가능

하위문항 채점기준 배점

문제

3-1

도함수  ′  를 바르게 구한 경우 2

  을 바르게 구한 경우 3

적분 상수   을 바르게 구한 경우 4

함수        을 바르게 구한 경우 1

무응답 또는 그 외의 오답 0

문제

3-2

와 의 관계식     를 바르게 구한 경우 3

    일 때, 주어진 조건을 만족시키지 않음을 바르게 설명

한 경우
4

 ≤    일 때,   을 바르게 구한 경우 5

  을 바르게 구한 경우 2

함수  








    

   ≥  
을 바르게 구한 경우 1

무응답 또는 그 외의 오답 0

문제

3-3

곡선   과 직선   의 교점 S 의 좌표를 라 할 때, 

식    을 바르게 구한 경우
3

곡선    과 직선   로 둘러싸인 부분의 넓이를 바르게 

구한 경우
3

곡선   이 직사각형 OPQR의 넓이를 이등분함을 이용하여 

  


  


××  을 바르게 구한 경우

3

  


를 바르게 구한 경우 3

  


를 바르게 구한 경우 3

무응답 또는 그 외의 오답 0
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7. 예시답안 혹은 정답 ※ 선다형의 경우 정답만 기입

[문제3] [총 40점] 

[3-1] [10점]

삼차함수  가 다음 조건을 만족시킬 때, 함수 를 구하는 과정을 서술하시오.

(가) 함수  는   과   에서 극값을 갖는다.

(나) lim
→



 

(다) 
 



  

(예시 답안)

삼차함수  의 최고차항의 계수를  ≠라 하면 조건 (가)에서  ′   ,  ′  

이므로  ′                                                       

조건 (나)에서 

              lim
→



 lim

→

×


  ′  

이므로  ′                                                         

 ′     이고      ( 는 적분상수)

조건 (다)에서  

  
 



     




        


   

에서   

따라서        

                                                         

[3-2] [15점]

문제 [3-1]에서 구한 함수  에 대하여 함수

                           








    

  ≥  
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가 실수 전체의 집합에서 연속이다. 함수  의 극댓값과 극솟값의 차가 일 때, 를

구하는 과정을 서술하시오. (단,  는 상수이고,     이다.)

(예시 답안)

함수 는   에서 연속이므로

                           lim
→

  lim
 →

  

                                                  

이때     이므로 

                                          ……………… ㉠                

의 극댓값과 극솟값은 의 값의 범위에 따라 달라진다.

   이라 하면      이고  ′      

′  에서    또는   이므로 함수 의 증가와 감소를 표로 나타내면 다음과 같다.

           

 ⋯  ⋯  ⋯

 ′     

 ↗  (극대) ↘  (극소) ↗         

   (ⅰ)     일 때,                                              

       함수 는   에서 극댓값 

          에서 극솟값  를 가지므로

       극댓값과 극솟값의 차가 가 되어    

       주어진 조건을 만족시키지 않는다. 

   

   

   (ⅱ)  ≤    일 때,                                           

       함수 는   에서 극댓값 

          에서 극솟값  를 갖는다.

       극댓값과 극솟값의 차는 이므로

         에서

                  

           또는    또는       
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        ≤    이므로   이고 ㉠에서                 

        

       따라서 함수 는 

                            








    

   ≥  
                                 

   

[3-3] [15점]

문제 [3-2]에서 구한 함수 와     인 실수 에 대하여 그림과 같이 좌표평면 위의

함수   의 그래프 위의 점 Q  에서 축, 축에 내린 수선의 발을 각각 P  R라

하자. 곡선      이 직사각형 OPQR의 넓이를 이등분할 때, 곡선   은 선분 RQ

위의 점 S 에서 만난다.

                        

의 값을 라 할 때, 를 구하는 과정을 서술하시오. (단, O 는 원점이다.)

(예시 답안)

함수

                             








    

   ≥  

에서     일 때    이고      이므로   

곡선   과 직선   의 교점 S 의 좌표를       라 하면   

즉,

                                       ……………… ㉠                   
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 ≤  ≤ 에서 곡선    과 직선   로 둘러싸인 부분의 넓이는 

                       




      


                         

      

직사각형 OPQR의 넓이는 × ×  이다. 

곡선   이 직사각형 OPQR의 넓이를 이등분하므로

                        


  


××     ……………… ㉡

㉠과 ㉡에서

                × 


  


××  


  


×× 에서   


  

이때 곡선   은 점 


   을 지나므로 

                              





    


                       

따라서   


  (단,      )

3. 면접평가

<학생부종합(KPU창의인재)>전형

  (1) 면접형태

  - 학교생활기록부‧자기소개서 내용 확인 위주의 면접

     (선행학습을 유발할 수 있는 교과지식에 관련된 질문은 지양)

  - 평가항목 : 인성, 학업역량, 전공적합성, 발전가능성 등 4개 항목

  - 평가방법 : 4개 항목을 8단계(A~H)로 평가

  - 면접위원 : 입학사정관 2명(2:1 면접)

  - 면접시간 : 10분 내외


